

甘肃省古浪县：山区农户从移居到宜居

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 魏彦山

6月中旬,记者来到位于祁连山脚下的甘肃省武威市古浪县南部高深山区,只见旧房拆除后的宅基地上种满了松树、云杉。登高远眺,隐约可见一两块碧绿的洼地,那是村民曾经仅有的水源,以前他们要用驴拉水,上学、看病要翻过山。

随后,记者驱车从颠簸的山路下来,行至省道,一排排青砖黛瓦的住宅整齐划一,一条条宽敞的道路延伸至住宅小区里,一盏盏明亮的路灯挺拔矗立……阳光新村、富民新村、富民新村、感恩新村、圆梦新村等移民新村次第排开。

自2012年开始,古浪县实施黄花滩生态移民易地扶贫搬迁工程,先后建成12个移民新村和1个生态移民小城镇,共搬迁安置南部高深山区11个乡镇73个贫困村1.53万户6.24万人,实现了新堡、干城、横梁3个乡镇整乡搬迁,走出了一条高深山区贫困群众易地搬迁脱贫致富和祁连山生态环境保护双赢的扶贫开发新路子。

补齐短板更宜居

现年53岁的古浪县西靖镇阳光新村村民杜鹏因为易地扶贫搬迁的好政策,走出了世代生活的大山,从古浪县南部山区搬到了黄花滩移民区。搬迁前,杜鹏生活在黑松驿镇的大山里,吃水靠挑,种地靠天,日子过得清苦。2014年,他全家搬迁到了古浪县西靖镇阳光新村。眼前的一切都是崭新的,用杜鹏的话说“以前想也不敢想,能有这样明亮通透的住所,真是几辈人的梦想”。

杜鹏告诉记者:“今天的变化,得益于党和政府的好政策,我们家的日子终于有了奔头。我去年9月份养的40多头牛,今年卖了大概有20多万元。我的目标就是多养些羊和牛,扩大规

模,争取过上更好的生活。”

要在戈壁滩站得住脚,移民区生产生活用水保障是当务之急。古浪县借助国家发改委、水利部、生态环境部、黄河水利委员会等国家部委和省直部门来古调研的机遇,梳理争取脱贫攻坚、补齐全面建成小康社会短板、生态环境保护等政策38项、具体项目190个。

“黄花滩灌区建成2万立方米以上调蓄水池49座,总容积达到560万立方米,目前灌区正在建设调蓄水池3座,总容积570万立方米,7月新建1座容积为370万立方米调蓄水池,待全部建成后,黄花滩移民区调蓄水池总容积将达到1500万立方米。由于新增4504万立方米水权已于5月12日被国家水利部黄河委员会批准,这样一来,移民区5个乡镇6.24万人的生活用水和12.4万亩土地的生产及生态用水将得到保障。”古浪县黄花滩引黄灌区水利管理处处长俞健全介绍。

古浪县委、县政府按照“搬得出、留得住、能就业、有保障”的要求,大力推进易地扶贫搬迁。短短数年时间,在黄花滩多年未开发的“沙窝子”上,崛起了由独门独院的住宅、蔬菜日光温室、养殖暖棚组成的现代化乡村,还有基础设施齐备的乡村广场、崭新校舍、柏油马路……搬迁群众实现了从“移居”到“宜居”的过渡,走上了脱贫致富奔小康的幸福大道。

产业扶贫谋新生

“过去在山里,我们种的就是季节性蔬菜,过了季节地里就种不了。”2019年,谷中明从黑松驿镇小坡村搬迁至横梁乡春晖新村。看着移民区整齐的高标准日光温室,一直靠打工种地为他的主的他犯了嘀咕,“我从来没有种过大棚蔬菜,没有技术、没有

资金。”

在政府的帮助下,谷中明一共种了11个棚。“今年第一年尝试种,政府帮我申请了20万元贴息贷款,顿时有了发展的信心。”谷中明数着卖香瓜赚的钱笑着告诉记者,他不仅自己尝试种植,还和其他几位村民成立了合作社,想通过自己种植积累经验,带动村民一起种植。

古浪县西靖镇圆梦新村的鹏成生态养殖专业合作社今年领到了种羊繁育基地的1000只基础母羊。据悉,这是古浪县专门针对无饲养能力的贫困户定制的“套餐”——公司+合作社+贫困户托管分红模式。

鹏成生态养殖专业合作社负责人王成鹏说:“我们通过贷母还羔的方式从兴盛种羊厂引进优质母羊1000只,带动农户50户,每户每年分红1000元,连续分红3年。我们还通过托管的方式给老百姓代养羊羔,争取利润最大化,在合作社不断壮大的同时,带动更多的农户增收致富。”

搬新居更要谋新生。搬迁只是手段,脱贫才是目标。要让搬迁群众脱贫致富,产业扶贫是关键。古浪县精准掌握家庭劳动力及就业情况,因地制宜、因户施策,坚持产业先行,拓宽增收渠道,扶持困难群众发展特色种植和舍饲养殖产业。围绕打造沿山沿川沿沙“三大特色产业带”,立足“牛、羊、鸡(鸽)、菜、果、菌、薯、药、优质饲草、观光农业”等十大特色产业,大力培育富民优势产业。

据悉,今年上半年,古浪县共落实“十大产业”扶持农户10757户,兑付补助资金4727万元;落实“五小产业”扶持农户2345户,兑付补助资金428万元。

劳务培训管长远

扶贫不扶懒,就业管长远。古浪县认真组织开展创业



易地搬迁后的绿洲小城镇(上)和搬迁前(下)对比。许吉年摄

就业到村到户工作,全面摸清劳动力底数,掌握劳动力就业、创业和培训需求,开展劳务技能和实用技术培训。通过职校培训、“送出去、请进来”式培训、家门口培训、按需培训等方式,组织移民区群众进行服装、厨师、电商、种植、养殖等培训,有效提升了困难群众劳动技能和生产技术水平,提高了自我发展能力,实现更好更稳定增收。

“通过这次培训我学到了很多,对直播农产品有了新的认识。比如,直播的时候抓住产品的特点、产地,控制时长,做好封面和标题。回去后我将把这些技巧运用到我的直播当中,把理论与实践相结合。”培训学员胡仓林收获满满。

近年来,古浪县以国家电子商务进农村综合示范县项目为依托,将电子商务作为实施精准扶贫、促进群众增收致富的新举措,立足农产品特色优势,强化

政策扶持推动,不断扩大贫困村农产品和特色产品网上销售,助力精准扶贫、精准脱贫。

据悉,2019年古浪县电商交易额达1.5亿元,同比增长50%,其中农产品网上销售额达到了2000万元。上线产品主要以羊肉、牛肉、枸杞、面粉、手工拉面、西红柿为主,还有部分手工艺品和特色小吃。今年1—4月,该县线上成交额整体比2019年同期翻了一番;仅县邮政公司西红柿每天线上发货量达1000件以上。

数据显示:2013年底,古浪县有建档立卡贫困村130个,建档立卡贫困人口3.42万户14.23万人,贫困发生率39.86%,比全省平均水平高13.4个百分点。2014—2019年,全县累计减贫14.21万人,剩余贫困人口64户231人,贫困发生率下降到0.07%。今年2月28日,经甘肃省人民政府批准,古浪县退出贫困县序列。

中国农业银行黔西南分行：以金融服务助力脱贫攻坚

■林子 夏开相

随着脱贫攻坚战进入收官倒计时,贵州省委发布了“相约2020发起脱贫攻坚最后总攻,确保按时高质量打赢脱贫攻坚战”的动员令,将集中火力、精准发力、齐心协力,打出脱贫攻坚“组合拳”,坚决夺取决胜之年的全面胜利。

中国农业银行黔西南分行响应号召,积极探索金融扶贫的有效途径,精准施策、创新服务、高效运作,为打赢脱贫攻坚战贡献农行金融力量。

分行制定下发了《中国农业银行黔西南分行金融扶贫方案》。同时,将涉农贷款、精准扶贫贷款和带动建档立卡贫困人

口计划作为指令性指标,统筹开展金融扶贫工作。截至今年6月末,分行各项贷款余额155.7亿元,较去年底增加23.6亿。其中,精准扶贫贷款余额38.7亿元,带动服务建档立卡贫困人口6.3万人,有力推进了金融扶贫。

当前,黔西南布依族苗族自治州把持续打好“基础设施建设、易地扶贫搬迁、特色产业、教育医疗住房‘三保障’”脱贫攻坚“四场硬仗”作为脱贫攻坚的重点,结合实际,加大四大重点领域和深度贫困地区金融支持力度。

“为支持州‘十三五’教育扶贫项目,我行发放教育扶贫贷款4.83亿元,用于全州13个教育项目建设;聚焦基础设施扶贫,投放紫望高速5.9亿元、兴义

市水务公司0.5亿元,大力支持‘致富路’‘健康水’建设。”分行副行长梁伯雷说。

与此同时,在易地扶贫搬迁上,分行自2019年以来,分别新投放晴隆县、望谟县、贞丰县棚改22.2亿元,助力改善贫困县人居环境;在聚焦特色产业扶贫上,分行强化农业产业化龙头企业信贷支持,对普安县宏鑫茶业、贵州醇酒业、贵州山环菌草等一批农业产业化企业给予了信贷支持;围绕乡村振兴及产业振兴,分行创新推行“一产业一快贷”支持了烤烟、香蕉、板栗、茶叶、食用菌、薏仁米、芒果等扶贫产业。截至今年6月末,该行惠农e贷余额10.5亿元,有效解决贫困户资金缺口问题。

“多亏了农行及时发放了1000万元贷款,帮助我们渡过了难关,现在我们公司各项生产正常。”说起农行对自己的扶持,贵州慧芝坊产业开发有限责任公司总经理吴荣艳十分激动。

聚焦“三农”,推进多种形式精准扶贫,对吴荣艳的帮助,只是分行金融扶贫的一个缩影。

分行整合多方资源,形成扶贫合力,积极采用直接购买、帮助销售,线上+线下扶贫新模式助推消费扶贫。比如,充分利用电商扶贫商城平台,开展优质农产品促销和团购活动。2019年以来,分行帮助晴隆、册亨、望谟等贫困地区的10多家农产品企业,上线入驻中国农业银行“电商扶贫专区”及“益农融商”公

益商城,利用农行广大的客户资源,为贫困地区优质农产品打开市场、拓宽销路;并拓宽贫困地区农产品产销对接渠道,推动深山美味进入东部沿海经济发达城市。分行以浙江宁波—黔西南东西部协作扶贫为纽带,推动宁波“甬农鲜”平台与黔西南州供销社旗下“创优电商”平台合作签约,为“黔货出山”开辟了一条新通道。

“发挥金融力量,为黔西南州如期高质量打赢脱贫攻坚战助力。”农行黔西南分行党委书记、行长苏文军表示,下一步,分行将进一步拓宽融资渠道,大力推进“乡村振兴e贷”,助力乡村振兴,巩固脱贫成效,持续为黔西南州经济发展发挥积极作用。